
บทที่ 4 

ระบบต้นทุนงานส่ังทาํ 

 
วธีิการคาํนวณต้นทุนผลิตภณัฑ์ 

ต้นทนุผลติภณัฑ์หรือต้นทนุการผลติ หมายถึง ประกอบด้วยต้นทนุ 3 ประเภท ได้แก่  

วตัถดุบิ คา่แรงงานและคา่ใช้จ่ายในผลติ วิธีการคํานวณต้นทนุผลติภณัฑ์    เป็น 2 ประเภท คือ 

 1.  การคํานวณต้นทุนผลิตภณัฑ์ตามวิธีต้นทุนจริง (Actual Costing)ประกอบด้วย 

ต้นทนุวตัถดุิบทางตรง ต้นทนุค่าแรงงานทางตรง และค่าใช้จ่ายในการผลิต ตามจํานวนท่ีเกิดขึน้

จริง 

 2.  การคํานวณต้นทนุผลิตภณัฑ์ตามวิธีต้นทนุปกติ (Normal Costing) ต้นทนุวตัถดุิบ

ทางตรง ต้นทนุค่าแรงงานทางตรงเข้าสู่ตวัผลิตภณัฑ์ตามท่ีเกิดขึน้จริแต่ค่าใช้จ่ายในการผลิตจะ

ใช้วิธีอตัราท่ีประมาณไว้ลว่งหน้า คณูกบัฐานในการปันสว่นท่ีเกิดขึน้จริง 

สตูร  อตัราคา่ใช้จ่ายในการผลติท่ีประมาณการไว้ลว่งหน้า 

         =                        ต้นทนุคา่ใช้จ่ายในการผลติโดยประมาณ 

        ปริมาณกิจกรรม(ฐานในการปันสว่น)โดยประมาณ 

 

ลักษณะกระบวนการผลิต 
1.   การผลติแบบทีละหน่วย หมายถึง ขบวนการผลิตท่ีสามารถจําแนกถึงความแตกตา่ง

ของผลติภณัฑ์แตล่ะหน่วย เช่น การขายอาหารจาดว่นการตดัเสือ้ผ้าตามแบบท่ีต้องการ 

2.  การผลติแบบทีละกลุม่ กรบวนการผลติท่ีผลติสนิค้าหรือผลติภณัฑ์แล้วเสร็จทีละกลุม่ 

ผลิตภณัฑ์ในแต่ละชุดจะมีลกัษณะเหมือนกนั เช่น การจดัพิมพ์การ์ดต่างๆ การับเหมาก่อสร้าง

บ้านจดัสรร 

 3.   การผลิตแบบสายการประกอบ หมายถึง กฟระวนการผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นแบบเดียวกนั

ท่ีเป็นแบบเดียวกนัทัง้สายการผลติ เช่น การผลติเคร่ืองคอมพิวเตอร์  การผลติเคร่ืองเลน่ดีวีดี 

4.  การผลิตแบบทัง้กระบวนการ หมายถึง กระบวนการผลิตผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นแบบเดียว

และไม่สามารถจําแนกความแตกต่าง เช่น ผลิตภณัฑ์ป่าไม่ เหมืองแร่ และทรัพยากรธรรมชาติ

การผลตินํา้มนัและผลติภณัฑ์ปิโตรเลียม 
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ปัจจัยอ่ืนที่นํามาพจิารณาการเลือกระบบต้นทุน ได้แก่ 
1. ขนาดของธุรกิจ 

2. ชนิดของสนิค้าและบริการ 

3. ความต้องการข้อมลูของงานภายในและภายนอกกิจการ 

4. เวลาและคา่ใช้จ่ายในการรวบรวมข้อมลูต้นทนุ และจดัทําราบงานต้นทนุตา่งๆ 

 

ระบบต้นทุนงานส่ังทาํ 
1.  ระบบตนุทุนงานสัง่ทาํสาํหรบักิจการให้บริการ 

     ธุรกิจบรกิาร เช่น สํานักงานกฎหมาย  สํานักงานบญัช ี ธุรกิจเสรมิสวย บรกิาร

ซ่อมรถยนต ์เป็นตน้ 
ธุรกิจให้บริการ   จะต้องแยก 

1.  ตน้ทุนทางตรงใชก้ารรวบรวมตน้ทุนทีเ่กดิขึน้จรงิ  
2.  ตน้ทุนทางออ้มใชก้ารประมาณการ ในการคดิอตัราทีป่ระมาณใชล้่วงหน้า เช่น ใช้

ชัง่โมงแรงงานทางตรง หรอื ตน้ทุนคา่แรงงานเป็นฐานในการปนัสว่นตน้ทุนทางออ้ม 

 
ขัน้ตอนในการคาํนวณหาต้นทุนของงาน 

1.  คํานวณอตัราต้นทนุทางตรงตอ่ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

2.  รวบรวมต้นทนุทางอ้อม 

3.  เลือกฐานทีใช้ในการปันสว่น 

4.  คํานวณอตัราต้นทนุทางอ้อม 

 อตัราต้นตนุทางอ้อม     =  ต้นทนุทางอ้อมท่ีคาดไว้ 

      ฐานท่ีใช้ในการปันสว่น 

5.  คํานวณต้นทนุของงาน 

ตวัอย่างที่ 1  บริษัท สยามสถาปนิก จํากดั ดําเนินธุรกิจรับออกแบบและตกแตง่ภายในบ้านท่ีอยู่

อาศยั สํานักงาน และอาคารโรงงานต่าง ๆ ในปัจจุบนั กิจการต้องการทราบข้อมูลต้นทุนการ

ให้บริการรับออกแบบและตกแต่งในแต่ละงานท่ีใกล้เคียงต้นทุนจริงมากท่ีสุด โดยกิจการได้

รวบรวมข้อมลูต้นทนุสําหรับปีท่ีผา่นมาไว้ดงันี ้ 

เงินเดือนและสวสัดกิารพนกังาน :   

คา่ตอบแทนสถาปนิก     4,956,000   

เงินเดือนเสมียนและธุรการ      840,000   
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คา่ตอบแทนบคุลากรท่ีปรึกษาภายนอก     237,000   

คา่สวสัดกิารพนกังาน               1,147,000     7,180,000 

คา่ใช้จ่ายดําเนินการ 

คา่เช่าสํานกังาน     834,000 

คา่ดําเนินการสํานกังาน    369,000 

คา่ประกนัภยัและภาษี    227,000 

คา่กิจกรรมวิชาชีพ    170,000 

คา่ใช้จ่ายอ่ืน ๆ     660,000  2,260,000 

รวมต้นทุนทัง้สิน้       9,440,000 

จากการวิเคราะห์ข้อมลูข้างต้นพบว่า ต้นทนุคา่ตอบแทนสถาปนิก คา่ตอบแทนบคุลากร

ท่ีปรึกษาภายนอก และ 80% ของค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ในการดําเนินการ เป็นต้นทนุท่ีมีความแตกต่าง

กนัตามลกัษณะของงานออกแบบให้แก่ลกูค้าแต่ละราย จึงถือว่าเป็นต้นทนุทางตรง ส่วนต้นทุน

อ่ืน ๆ ให้จําแนกเป็นต้นทนุทางอ้อม  

จากการสอบถามพบวา่ กิจการมีสถาปนิก 12 คน โดยแตล่ะคน 

สามารถจําแนกชัว่โมงการทํางานตอ่ปีดงันี ้ 

  ชัว่โมงท่ีให้บริการลกูค้า     1,600  ชัว่โมง  

  ชัว่โมงท่ีให้ลาหยดุ ลาป่วย และพกัร้อน       240  ชัว่โมง  

  ชัว่โมงฝึกอบรมพฒันาความรู้                   160  ชัว่โมง  

  จํานวนชัว่โมงรวม                              2,000  ชัว่โมง 

 หากกิจการรับออกแบบงานเลขท่ี A178 ให้บริษัท รักษ์ธรรม จํากดั ซึง่ต้องการให้กิจการ

ออกแบบอาคารสํานกังานใหม่ทัง้ภายในและภายนอกอาคาร โดยกิจการประมาณการว่าจะต้อง

ใช้ชั่วโมงในการให้บริการลูกค้ารายนี ้100 ชั่วโมง ประมาณค่าตอบแทนการปรึกษาวิศวกรผู้

ควบคมุการก่อสร้าง 7,500 บาท และคา่จดัการด้านเอกสารประมาณ 500 บาท กิจการสามารถ

ประมาณการต้นทนุของการให้บริการแก่ลกูค้ารายนี ้ตามขัน้ตอนดงันี ้

ขัน้ท่ี 1  การเลือกฐานในการปันส่วนต้นทุน โดยใช้ชัว่โมงท่ีให้บริการลกูค้าเป็นฐานใน

การปันสว่นต้นทนุ คือชัว่โมงท่ีให้บริการลกูค้า 1,600 ชัว่โมง ดงันัน้การใช้ชัว่โมงท่ีให้บริการ 

อตัราการปันสว่นคา่ใช้จา่ย  

=   ชัว่โมงท่ีให้บริการลกูค้า / จํานวนสถาปนิก 

=    1,600 * 12 
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 =    19,200 ชัว่โมง 

ขัน้ท่ี 2  การคํานวณคา่ตอบแทนสถาปนิกสําหรับงานเลขท่ี A 178 

คา่ตอบแทนสถาปนิกตอ่ชัว่โมง   =   คา่ตอบแทนสถาปนิก / ฐานการปันสว่น 

    =   4,956,000 / 19,200 

 =   258.125 บาทตอ่ชัว่โมง 

คา่ตอบแทนสถาปนิกสําหรับงานเลขท่ี A 178 

 =   258.125  x 100 ชัว่โมง 

=   25,812.50 บาท 

ขัน้ท่ี 3  คํานวณต้นทนุทางตรงของงานเลขท่ี A 178 

 ต้นทนุทางตรง : 

  คา่ตอบแทนสถาปนิก  = 25,812.50 

  คา่ตอบแทนวศิวกรผู้ควบคมุฯ =   7,500.00 

  คา่จดัการด้านเอกสาร  =      500.00 

       รวมต้นทนุทางตรง  = 33,812.50 

ขัน้ท่ี 4  ระบตุ้นทนุทางอ้อม ซึง่สามารถจําแนกได้ดงันี ้

เงินเดือนและสวสัดกิารพนกังาน : 

  เงินเดือนเสมียนและธุรกิจ = 840,000.00 

  คา่สวสัดกิารพนกังาน  = 1,147,000.00  1,987,000.00 

คา่ใช้จ่ายดําเนินการ : 

  คา่เช่าสํานกังาน   = 834,000.00 

  คา่ดําเนินการสํานกังาน  = 369,000.00 

  คา่ประกนัภยัและภาษี  = 227,000.00 

  คา่กิจกรรมวิชาชีพ  = 170,000.00 

  คา่ใช้จ่ายอ่ืน ๆ   = 528,000.00 2,128,000.00 

       (660,000 x 80% = 528,000) 

       รวมต้นทนุทัง้สิน้  =   4,115,000.00 

ขัน้ท่ี 5  คํานวณต้นทนุทางอ้อมคดิเข้างานเลขท่ี A 178 

 อตัราต้นทนุทางอ้อม :   

             = ต้นทนุทางอ้อมประมาณการ / ฐานในการปันสว่น 
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  = 4,115,000 / 19,200 

  = 214.325 บาทตอ่ชัว่โมง 

 ต้นทนุทางอ้อมคดิเข้างานเลขท่ี A 178 : 

   = 214.325 บาท x 100 ชัว่โมง 

   = 21,432.50  บาท 

ขัน้ท่ี 6  คํานวณต้นทนุของงานเลขท่ี A 178 ประกอบด้วย 

ต้นทนุทางตรง :   

 คา่ตอบแทนสถาปนิก  = 25,812.50 

 คา่ตอบแทนวศิวกรผู้ควบคมุฯ =  7,500.00 

 คา่จดัการด้านเอกสาร  =     500.00   33,812.50  

ต้นทนุทางอ้อม: 

 ต้นทนุทางอ้อมคดิเข้างาน     =    21,432.50    

รวมต้นทุนของงานเลขที่ A 178    =     55,245.00 

 

2.ระบบต้นทุนงานส่ังทาํสาํหรับกจิการอุตสาหกรรมการผลิต 
ต้นทนุการผลติท่ีประกอบไปด้วยวตัถดุบิทางตรง คา่แรงงานทางตรง  คา่ใช้จ่ายในการผลติ  

จะบนัทึกรายละเอียดต้นทนุทัง้ 3 ประเภทไว้ในบตัรต้นทนุ งานใดยงัทําไม่เสร็จจะไว้ในบญัชีงาน

ระหว่างทํา งานชิน้ใดท่ีผลิตเสร็จจะบนัทึกบญัชีไว้ในสินค้าสําเร็จรูป ขายสินค้าจะบนัทึกไว้ใน

บญัชีต้นทนุขาย 

ลักษณะสาํคัญของระบบต้นทุนงานส่ังของกจิการอุตสาหกรรม 
1.  การแยกงานหรือคําสัง่ผลติงาน 

2.  การจดัทําบตัรต้นทนุงานแยกตามงานแตล่ะงาน 

3.  แบบฟอร์มของบตัรต้นทนุงาน 

ตวัอย่างที่ 2  บริษัทพิมพ์คําดี จํากดั รับพิมพ์การ์ดประเภทตา่ง ๆ ตามคําสัง่ของลกูค้าโดกิจการ

มีแผนกผลติ 2 แผนก คือ 

 แผนกออกแบบ   ทําหน้าท่ีในการคิดถ้อยคําในการ์ด วางรูปแบบ และออกแบบตก

แตง่งานศลิป์ตา่ง ๆ 
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 แผนกพิมพ์  ทําหน้าท่ีในการพิมพ์การ์ดและบรรจุการ์ดท่ีพิมพ์เสร็จเข้าบรรจุภณัฑ์ ใน

ระหว่างเดือนธนัวาคม 25X1 กิจการรับงานพิมพ์การ์ดทัง้สิน้ 3 งาน คืองานเลขท่ี AQ-502, AQ-

503, และ AQ-504 สว่นงานเลขท่ี AQ-501 นัน้กิจการได้จดัทําเสร็จไว้แล้วในเดือนพฤศจิกายน  

25X1 แต่ยงัไม่ได้จดัส่งให้ลกูค้า โดยได้รวบรวมต้นทุนตามบตัรต้นทุนงานเลขท่ี AQ-501 ไว้ใน

หน้าถดัไป และกิจการได้สง่มอบให้ลกูค้าในวนัท่ี 2 ธนัวาคม 25X1 ในราคาท่ีตกลงกนัไว้ 74,750 

บาท สว่นงานอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงันี ้

งานเลขท่ี AQ-502 เป็นการพิมพ์การ์ดแต่งงานจํานวน 1,000 ใบ ลูกค้าคือคุณ 

นกัปราชญ์ รักเดียว เร่ิมผลิตในวนัท่ี 6 ธันวาคม 25X1 และผลิตเสร็จในวนัท่ี 15 ธันวาคม 25X1 

และได้จดัสง่ให้ลกูค้าในวนัเดียวกนันี ้ราคาท่ีตกลงไว้กบัลกูค้าเท่ากบั 32,000 บาท  

 - งานเลขท่ี AQ-503 เป็นการพิมพ์การ์ดวนัเกิดจํานวน 3,000 ใบ ลกูค้าคือร้านเมตตา

เคร่ืองเขียน เร่ิมผลติในวนัท่ี 11 ธนัวาคม 25X1 ในวนัสิน้งวดยงัผลติไมเ่สร็จ  

 - งานเลขท่ี AQ-504 เป็นการผลิตการ์ดขอบคณุผู้ มีอปุการคณุของบริษัท จํานวน 5,000 

ใบ ลกูค้าคือ บริษัท สยามสากล จํากดั เร่ิมผลิตในวนัท่ี 15 ธันวาคม 25X1 ในวนัสิน้งวดยงัผลิต

ไมเ่สร็จ 

 กิจการจะจดัทําบตัรบนัทึกเวลางาน โดยรวบรวมใบเบิกวตัถดุิบและรายละเอียดบตัรลง

เวลาของพนกังานประจําเดือนธันวาคม 25X1 พบว่ากิจการได้เบิกใช้วตัถดุิบเข้างานต่าง ๆ รวม 

105,000 บาท (จําแนกเป็นวัตถุดิบทางตรง 97,000 บาท และวัตถุดิบทางอ้อม 8,000 บาท) 

ค่าแรงงานทัง้สิน้ 100,000 บาท (จําแนกเป็นค่าแรงงานทางตรง 74,500 บาท และค่าแรงงาน

ทางอ้อม 25,500 บาท โดยต้นทนุท่ีเกิดขึน้สามารถจําแนกเข้าสูง่านตา่ง ๆ ได้ดงันี ้

 

 งานเลขที่ 

 AQ 502 AQ 503 AQ 504 รวม 

วัตถุดบิทางตรง     

แผนกออกแบบ 5,000 11,000 24,000 40,000 

แผนกพิมพ์ 7,000 16,000 34,000 57,000 

รวม 12,000 27,000 58,000 97,000 

ค่าแรงงานทางตรง     

แผนกออกแบบ 2,500 10,000 20,000 32,500 

แผนกพิมพ์ 5,000 13,000 24,000 42,000 

รวม 7,500 23,000 44,000 74,500 
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ค่าใช้จ่ายการผลิตอ่ืน ๆ ประกอบด้วย ค่านํา้ ค่าไฟฟ้า  8,200 บาท  ค่าเบีย้ประกนัภยั
โรงงาน  5,000  บาท ค่าเส่ือมราคา-เคร่ืองจักร 7,000 บาท และค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดโรงงาน 
2,700 บาท 

ประมาณการคา่ใช้จ่ายการผลติของแตล่ะแผนก สําหรับเดือนธนัวาคม 25x1 ดงันี ้

 แผนก (หน่วย) 

 ออกแบบ พมิพ์ รวม 

วตัถดุบิทางอ้อม 5,000 3,000 8,000 

คา่แรงงานทางอ้อม 13,000 12,000 25,500 

คา่นํา้ คา่ไฟฟ้า 3,280 4,920 8,200 

คา่เบีย้ประกนัภยัโรงงาน - 5,000 5,000 

คา่เส่ือมราคา-เคร่ืองจกัร - 7,000 7,000 

คา่ใช้จ่ายเบด็เตลด็ 1,500 1,200 2,700 

รวม 23,280 33,120 56,400 
 

สําหรับชัว่โมงแรงงานทางตรงและชัว่โมงเคร่ืองจกัรท่ีเกิดขึน้จริบง ดงันี ้

 งานเลขที่ 

 AQ 502 AQ 503 AQ 504 รวม 

ช่ัวโมงแรงงานทางตรง     

แผนกออกแบบ 100 400 800 1,300 

แผนกพิมพ์ 200 520 960 1,680 

รวม 300 920 1,760 2,980 

ช่ัวโมงเคร่ืองจักร     

แผนกพิมพ์ 25 65 120 210 

 
วิธีการเก่ียวกบัระบบต้นทนุงานสัง่ทําตามตวัอยา่งท่ี 2 มีขัน้ตอนดงันี ้ 

  1) นํางานเลขท่ี AQ-501 ท่ีผลิตเสร็จส่งมอบให้ลกูค้า งานท่ีผลิตเสร็จจะนําวนัท่ีส่งมอบ
ให้ลกูค้าไปใส่ในบตัรต้นทนุงานซึง่ตามตวัอย่างข้างต้นงานเลขท่ี AQ-501 ได้ส่งมอบให้ลกูค้าใน
วนัท่ี 2 ธันวาคม 25X1 ผู้ รับผิดชอบก็จะต้องนําวนัท่ี 2 ธันวาคม 25X1 ไปใส่ในบตัรต้นทุนงาน
เลขท่ี AQ-501 แล้วนําบัตรต้นทุนงานดังกล่าวเก็บเข้าในแฟ้มงานท่ีส่งมอบแล้ว โดยเรียง
ตามลําดบัเลขท่ีงาน สว่นใบสง่ของหรือใบกํากบัสินค้าก็จะแสดงจํานวนเงิน 74,750 บาท โดยไม่
แสดงราคาทนุ และพงึระลกึไว้ว่างานใดท่ีสง่มอบให้ลกูค้าแล้วหรืองานใดท่ีจําหน่ายไปแล้วให้ถือ
วา่มีการแปรสภาพจากสนิค้าสําเร็จรูปไปเป็นต้นทนุสนิค้าท่ีขายแล้ว   
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2) การรวบรวมต้นทุนวตัถดุิบเข้างาน ระบบบญัชีต้นทุนงาน จะแยกวตัถดุิบออกเป็น 2 
ประเภทคือ วตัถุดิบทางตรงและวตัถุดิบทางอ้อม วตัถดุิบทางตรงจะบนัทึกเป็นต้นทุนการผลิต
ของแตล่ะงานโดยตรง ต้องบนัทกึเข้าบตัรต้นทนุงาน สว่นวตัถดุบิทางอ้อมหรือวสัดโุรงงานใช้ 
ไปนัน้ จะถือเป็นคา่ใช่จ่ายการผลติ  

      2.1) เม่ือซือ้วตัถดุิบ แผนกจดัซือ้วตัถดุิบมีหน้าท่ีสัง่ซือ้วตัถดุิบและวสัดโุรงงาน เพ่ือใช้
ในการผลิต เม่ือตรวจรับวตัถุดิบและวสัดุโรงงานแล้วจะนําเก็บในคลงัวตัถุดิบ จากนัน้ผู้ รักษา
วตัถดุิบก็จะบนัทึกการรับวตัถดุิบชนิดต่าง ๆ ลงในบตัรวตัถดุิบ (material stock card) ในช่อง
“รับ” โดยแยกตามชนิดหรือประเภทของวตัถดุิบจากนัน้จึงส่งสําเนาใบกํากบัสินค้าให้กบัฝ่าย
บญัชีเพ่ือบนัทกึบญัชีตอ่ไป รายการวนัท่ี 3 ธ.ค.25X1สมมติมีการซือ้กระดาษปอนด์สีขาวจํานวน 
1,100 ใบ)    

   2.2) เม่ือเบิกใช้วตัถดุิบ พนกังานบญัชีต้นทุนจะใช้ใบเบิกวตัถดุิบเป็นหลกัฐานในการ
บนัทึกต้นทุนวัตถุดิบทางตรงเข้าสู่งาน หรือบนัทึกเข้าสู่บญัชีค่าใช้จ่ายการผลิตในกรณีท่ีเป็น
วตัถดุิบทางอ้อม ในวนัท่ี 6 ธ.ค.25X1 สมมติมีการเบิกกระดาษปอนด์สีขาวไปใช้ในการผลิต 200 
ใบ ต้นทนุ 1,000 บาท ตามใบเบกิวตัถดุบิเลขท่ี MR4930 เพ่ือเข้างานเลขท่ี AQ-502) 

3) การรวบรวมต้นทุนค่าแรงงานเข้าสู่งาน เม่ือพนกังานเข้าทํางานจะต้องมีการบนัทึก
เวลาเข้า – ออกจากงาน โดยใช้บตัรลงเวลา โดยพนกังานจะสอดบตัรลงเวลาเข้าไปในเคร่ืองตอก
บตัรเป็นประจําทกุวนั 

4) การคํานวณค่าใช้จ่ายการผลิตเข้างาน จากข้อมูลจะพบได้ว่ามีการรวบรวมต้นทุน
วตัถดุิบทางตรง และค่าแรงงานทางตรงคิดเข้าสู่งานเลขท่ี AQ-502, AQ-503 และ AQ-504 ได้
โดยตรง แตไ่มส่ามารถระบไุด้อยา่งชดัเจนวา่วตัถดุิบทางอ้อมจํานวน 8,000 บาท และคา่แรงงาน
ทางอ้อมจํานวน 25,500 บาทนัน้เป็นต้นทุนของงานใดและในมูลค่าเท่าใด นอกจากนีย้ังมี
ค่าใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริงรายการอ่ืน ๆ อีกรวมทัง้สิน้เป็นเงิน 22,500 บาท เช่น งานเลขท่ี 
AQ-502 ซึ่งผลิตเสร็จแล้วตัง้แต่วันท่ี 15 ธ.ค. 25X1 ดังนัน้กิจการจึงควรใช้วิธีการคิดอัตรา
ค่าใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างานหรือท่ีเรียกว่าอัตราค่าใช้จ่ายการผลิตจัดสรร ซึ่งเป็นอัตราท่ี
ประมาณการไว้ลว่งหน้า (predetermined overhead rate) อตัราคา่ใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างาน
นัน้ สามารถคํานวณได้จากสตูร  
สตูร   อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างาน  

=   คา่ใช้จ่ายการผลติโดยประมาณ / ฐานในการปันสว่นโดยประมาณ 
ฐานในการปันสว่นท่ีนิยมใช้อยา่งแพร่หลายได้แก่  

  (1) จํานวนหน่วยการผลติ (units produced)  
  (2) ชัว่โมงแรงงานทางตรง (direct labor hours)  
  (3) ต้นทนุคา่แรงงานทางตรง (direct labor costs)  
  (4) ชัว่โมงคา่เคร่ืองจกัร (machine hours)  
  (5) ต้นทนุวตัถดุบิทางตรง (direct material costs) 

วิธีทํา  จากตวัอยา่งของบริษัท พิมพ์คําดี จํากดั หากกิจการได้กําหนดอตัราค่าใช้จ่ายการผลิตคิด
เข้างานแยกตามแผนกผลิต โดยแผนกออกแบบใช้ชัว่โมงแรงงานทางตรงเป็นฐานในการปันสว่น 



 

 

9 

ส่วนแผนกพิมพ์ใช้ชัว่โมงเคร่ืองจกัรเป็นฐานในการปันส่วน สามารถคํานวณอตัราค่าใช้จ่ายการ
ผลติคดิเข้างานได้ดงันี ้

 แผนก 

 ออกแบบ พมิพ์ 

ประมาณคา่ใช้จ่ายการผลติ (บาท) 22,780 33,120 

หาร ประมาณการชวัโมงแรงงานทางตรง (ชวัโมง) 1,250  

ประมาณการชวัโมงเครืองจกัร (ชวัโมง)  230 

อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตคดิเข้างาน (บาท/ชัวโมง) 18.224 144 

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างานของแผนกออกแบบคิดในอตัรา 25.00 บาทตอ่ชัว่โมง

แรงงานทางตรง และอัตราค่าใช้จ่ายในการผลิตคิดเข้างานของแผนกพิมพ์  คิดในอัตรา 240 

บาทต่ชั่วโมงแรงงานทางตรง ซึ่งเป็นอตัราท่ีค่อนข้างจะแตกต่างกับอตัราในเดือนปัจจุบนัมาก 

เม่ือกําหนอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างานได้แล้ว ขัน้ตอนตอ่มาก็คือคํานวณคา่ใช้จ่ายการผลติ

คดิเข้างานตา่ง ๆ ตามสดัสว่นของฐานในการปันสว่นของแตล่ะแผนกดงันี ้

 งานเลขที่ 

 AQ - 502 AQ - 503 AQ - 504 รวม 

แผนกออกแบบ 

(18.224 บาท ตอ่ชัว่โมง) 

     1,822.40 

(100 * 18.224) 

     7,289.60 

(400 * 18.224) 

     14,579.20 

(800 * 18.224) 

     23,691.20 

แผนกพมิพ์ 

(144 บาท ตอ่ชัว่โมง) 

     3,600 

   (25 * 144) 

     9,360 

   (65 * 144) 

     17,280 

   (120 * 144) 

     30,240.00 

 

         รวม 5,422.40 16,649.60 31,859.20 53,931.20 

                   5) การรวบรวมต้นทนุงานท่ีผลติเสร็จ  

  เม่ือกิจการกําหนดค่าใช้จ่ายการผลิตให้กับงานต่าง ๆ เรียบร้อยแล้ว ผู้ จดัการ

โรงงานหรือผู้ควบคมุการผลติจะเป็นผู้ประเมินความก้าวหน้าของงาน งานท่ีผลิตเสร็จจะถกูสง่ไป

ยงัแผนกควบคุมคุณภาพเพ่ือรับรองคุณภาพของสินค้า ก่อนท่ีจะส่งให้แผนกคลงัสินค้าต่อไป 

ส่วนงานท่ียงัผลิตไม่เสร็จ ก็จะเรียกว่างานระหว่างทําปลายงวด ซึ่งจะนําไปผลิตในงวดถัดไป 

สําหรับงานท่ีผลิตเสร็จตามตัวอย่างนี ้จะมีเพียงงานเดียวเท่านัน้คืองานเลขท่ี AQ-502 ซึ่งมี

ต้นทนุรวมเท่ากบั 24,922.40 บาท พิจารณาได้ดงันี ้   
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 งานเลขที่ 

 AQ - 502 AQ - 503 AQ - 504 รวม 

ต้นทุนการผลิต     

วตัถดุบิทางตรง 12,000.00 27,000.00 58,000.00 97,000.0 

คา่แรงงานทางตรง 7,500.00 23,000.00 44,000.00 74,500.0 

ค่าใช้จ่ายการผลิตคิด

เข้างาน 

5,422.40 16,649.60 31,859.20 53,931.00 

             รวม 24,922.40 66,649.60 133,859.20 225,431.20 

การคํานวณต้นทนุตอ่หน่วย  คํานวณได้ดงันี ้ 

ต้นทนุสนิค้าสําเร็จรูปตอ่หนว่ย 

         =   ต้นทนุรวมของสนิค้าสําเร็จรูป / จํานวนหนว่ยท่ีผลติเสร็จ 

          =    24,922.40 บาท / 1,000 ใบ 

         =    24.922.40 บาทตอ่ใบ   

พนกังานบญัชีต้นทนุจะนําต้นทนุตอ่หน่วยท่ีคํานวณได้ ไปคํานวณต้นทนุขายและสนิค้า

สําเร็จรูปคงเหลือปลายงวดตอ่ไป และมีการจําหน่ายออกไปแล้ว 2 งานคือ  งานเลขท่ี AQ – 501 

และAQ – 502 

 ต้นทนุขาย      

      ต้นทนุของงาน AQ – 501  59,800.00 

  ต้นทนุของงาน AQ – 502  24,922.40 

   รวม    84,722.40 

 งานระหวา่งทํา 

  ต้นทนุของงาน AQ – 503  66,649.60 

  ต้นทนุของงาน AQ – 504          133,859.20 

   รวม          200,508.80 
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บริษัท พมิพ์คาํด ีจาํกัด 

บัตรต้นทุนงาน 

เลขที่งาน        AQ – 502 

ประเภทงาน   การ์ดแตง่งาน                                ช่ือลูกค้า  คณุนกัปราชญ์  รักเดียว 

วันที่เร่ิมผลติ  6 ธนัวาคม 25x1                           วันที่ผลติเสร็จ 15 ธนัวาคม 25x1 

จาํนวนหน่วย  1,000 ใบ                                      วันที่ส่งของ     15 ธนัวาคม 25x1 

วัตถุดบิทางตรง 

วันเดอืนปี ใบเบกิวัตถุดบิ แผนกผลติ จาํนวนเงนิ 

6 ธ.ค.  25x1 MR 4930 แผนกออกแบบ 5,000 

10 ธ.ค. 25x1 MR 4940 แผนกพิมพ์ 7,000  

  
รวม    12,000 

 

แรงงานทางตรง 

วนัเดือนปี รายงานสรุปคา่แรง แผนกผลติ จํานวนเงิน 

15 ธ.ค. 25x1 JTT 1520 - 1525 แผนกออกแบบ 2,500 

15 ธ.ค. 25x1 JTT 1535 - 1545 แผนกพิมพ์ 5,000  

  
รวม    7,500 

 

คา่ใช้จ่ายการผลติคิดเข้างาน 

วนัเดือนปี แผนกผลติ 
ฐานในการจดัสรร

คา่ใช้จ่ายการผลติ 
ปริมาณ 

อตัราตอ่

หน่วย 
จํานวนเงิน 

15 ธ.ค. 25x1 
   แผนก

ออกแบบ 

ชัว่โมงแรงงาน

ทางตรง 
100 ซม. 18.224  1,822.40 

15 ธ.ค. 25x1 แผนกพิมพ์ ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 25 ซม. 144 บาท  3,600.00  

    
รวม    5,422.40 

ต้นทนุตอ่หน่วย     24.922 บาท รวมต้นทนุทัง้สิน้   24,922.40 บาท 
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3)   การควบคมุค่าใช้จ่ายการผลิตกิจการต้องประมาณค่าใช้จ่ายการผลิตเข้าสู่การ

คํานวณต้นทุนงานไปก่อนท่ีจะทราบผลรวมของค่าใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริง และโดยปกติ

คา่ใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริงมกัจะแตกตา่งจากจํานวนท่ีประมาณไว้ลว่งหน้า จึงมีการคํานวณ

ผลตา่งคา่ใช้จ่ายการผลติดงันี ้

 ผลตา่งคา่ใช้จ่ายการผลติ  

   =     คา่ใช้จ่ายการผลติท่ีเกิดขึน้จริง – คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างาน 

หากค่าใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริงมากกว่าค่าใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างาน (ผลลพัธ์มีค่า

เป็นบวก) จะเรียกวา่ “คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างานต่ําไป” (under-applied overhead)  

 หากคา่ใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริงน้อยกว่าคา่ใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างาน (ผลลพัธ์มีคา่

เป็นลบ) ก็จะเรียกวา่ “คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างานสงูไป” (over-applied overhead) 

จากตัวอย่าง บริษัท พิมพ์คําดี จํากัด มีค่าใช้จ่ายการผลิตท่ีเกิดขึน้จริงสําหรับเดือน

ธนัวาคม 25X1 และผลตา่งคา่ใช้จ่ายการผลติ ดงันี ้ 

 คา่ใช่จ่ายในการผลติท่ีเกิดขึน้จริง :  

  วตัถดุบิทางอ้อม     8,000.00  

  คา่แรงงานทางอ้อม    25,500.00  

  คา่นํา้ คา่ไฟฟ้า       8,000.00  

  คา่เบีย้ประกนัภยัโรงงาน      5,000.00  

  คา่เส่ือมราคา-เคร่ืองจกัร      7,000.00  

  คา่ใช้จ่ายเบด็เตลด็โรงงาน     2,500.00  

          รวม    56,000.00  

 หกั คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างาน   53,931.20  

  คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างานต่ําไป 2,068.80   

นกับญัชีมีความเห็นว่าหากผลต่างมีจํานวนเล็กน้อยก็จะแสดงรายการนีไ้ว้ในงบกําไร

ขาดทนุโดยปรับปรุงผลต่างนัน้เข้ากบับญัชีต้นทนุสินค้าท่ีขาย แต่ถ้าผลต่างมีจํานวนมาก ก็จะมี

การพิจารณาปรับปรุงผลตา่งนัน้ ๆ เข้ากบับญัชีต้นทนุการผลติ 

จากตวัอยา่งนี ้หากบริษัท พิมพ์คําดี จํากดั ทําการปิดบญัชีผลตา่งคา่ใช้จ่ายการผลติโดย

ปรับปรุงเข้าบญัชีต้นทนุสนิค้าท่ีขาย จะสง่ผลให้บญัชีต้นทนุสนิค้าท่ีขายเปล่ียนแปลง ดงันี ้
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 ต้นทนุสนิค้าท่ีขายก่อนปรับปรุง     84,722.40  

 บวก คา่ใช้จ่ายการผลติคดิเข้างานต่ําไป      2,068.80  

  ต้นทุนสินค้าที่ขายหลังปรับปรุง   86,791.20  

 ดงันัน้กําไรขัน้ต้นของงานทัง้สองงานนีจ้ะเท่ากบั  

 ยอดขายของงาน AQ-501     74,750.00  

 ยอดขายของงาน AQ-502      32,000.00  

  รวมยอดขาย      106,750.00  

 หกั ต้นทนุสนิค้าท่ีขายหลงัปรับปรุง     86,791.20  

  กาํไรขัน้ต้น      20,028.80 

 

สรุป 
 ระบบต้นทุนท่ีกิจการนํามาใช้เพ่ือเป็นเคร่ืองมือในการบริหารจดัการข้อมลูประกอบการ

ตดัสนิใจ การวางแผน การควบคมุการดําเนินงานขององค์การ เพ่ือให้สามารถบรรลวุตัถปุระสงค์

กําไรตามท่ีมุ่งหวัง โดยระบบต้นทุนท่ีนิยมใช้มี 2 ระบบ คือ ระบบต้นทุนงานสัง่ทํา และระบบ

ต้นทนุกระบวนการ 


